

ОН ИЗ ЛЮДЕЙ ТИХИХ, ничем не выделяющихся, хотя вся жизнь тесно связана с событиями, происходящими в стране. Давно знаком с А. А. Тумаковым. Пожалуй, он первый из первоуральских парней пошел в авиацию. За ним последовали младшие братья, земляки.

Александр Алексеевич родился в Каменке, старейшем русском поселении на берегу Чусовой. Семья у отца немалая — семеро ребятишек. Александр старший, потому первым «вылетел» из родного гнезда. Окончив четырехклассную школу, 17-летний деревенский парнишка подался на заработки в Свердловск. Сначала разносчик газет при издательстве «Уральский рабочий», потом немного рабфака и курсы вагоновожатых трамвая. До призыва в ряды Красной Армии «гонял» вагон по рельсам.

■ Рассказы о коммунистах

«НЕ НАПРАСНО ПРОЖИТЫ ГОДЫ»

Армейскую службу начал в отдельном авиаотряде. Трудно было, знаний не хватало. Тумакова направили в Пермскую военно-техническую школу. Выпуск состоялся досрочный — с развитием авиации не хватало специалистов-техников. Младшего воентехника А. А. Тумакова направили в Ейскую школу морских летчиков, где он вел практическое обучение курсантов по обслуживанию моторной части самолета.

Военная служба не терпит постоянства. Где требуются специалисты, туда и направляют военнотруженика. Так и А. Тумаков получил направление в Борисоглебскую школу истребителей, потом в Серпуховскую школу авиамехаников. Здесь его застала война. На фронт не пустили. Нужны были кадры, и старший инструктор Александр Тумаков готовил авиамехаников по сокращенной программе, обучал, как обслуживать самолеты в полевых условиях.

Враг подступал к Москве. Пришел приказ о передислокации школы из Серпухова в Кызыл-Орду (Северный Казахстан). Там до конца войны А. А. Тумаков готовил молодых авиатехников. Сколько их обучил — сбился со счета.

Пришла долгожданная победа. Вместе с ней демобилизация. Александр Алексеевич пришел на Новотрубный завод, работал на газостанции механиком участка подачи топлива. Работы было хлопотный край. Подавали торф вручную. Производительность мала. А. А. Тумаков принимает активное участие в разработке проекта линии механизированной подачи топлива. Торф стали подавать транспортером в бункеры. Это мероприятие значительно сократило ручной труд. Потом было строительство фуникулера. И вдруг... травма правой руки. Это был тяжелый несчастный случай на производстве. Александр Алексеевич не пал духом. Знал, что на фронте Маресьев остался без ног, однако воевал. А тут одной руки не хватает. Конечно, сначала тревожился, ведь семья, трое ребят. Научился писать левой рукой, пошел работать десятником на склад топлива отдела техснаба. Там и трудился до выхода на пенсию.

Большая часть жизни Александра Алексеевича связана с партией. В 1927 году он вступил в ее ряды. Тернистым оказался путь коммуниста Тумакова. В период чистки партийных рядов он попал в немилость, его перевели из членов в кандидаты партии. Формулировка была краткой: политически неграмотный. Под такой формулировкой можно было понимать многое. Пять лет А. А. Тумаков был кандидатом. Лишь в 1939 году восстановили его членство в партии. В душе осталась отметина на всю жизнь, а в партбилете приписка: «Вступил в партию в 1927 году с перерывом членства с 1934 по 1939 г.»

Он всегда был убежденным ленинцем. В армии партторг взвода, на газостанции избирали членом цехового бюро. Конечно, и на пенсии он не остался в стороне от партийных дел. А. А. Тумаков всегда в гуще событий неуставной парторганизации по месту жительства.

Не любит Александр Алексеевич сидеть без дела. Выйдя на пенсию, увлекся пчеловодством. Почти полтора десятка лет держал пасеку в лесу близ разъезда «Вырубки». Последнее время пришлось отказаться от любимого занятия — годы идут на десятый десяток. А с пчелами тоже надо работать, иначе меда не пробовать.

Восемьдесят два года позади. С высоты этих лет многое видится. Сколько довелось пережить, почувствовать ветерану труда А. А. Тумакову? Но в какой бы экстремальной ситуации не оказывался, он не терял присутствия духа. Александр Алексеевич воспитал троих детей, всем дал образование, помог найти место в жизни, избирать работу по душе. Подросло пятеро внуков и они идут по верному пути. Есть продолжение рода.

— Не напрасно прожиты годы, — так закончил рассказ о своей жизни Александр Алексеевич. Он поправил рукав пиджака, зазвенели медали. На лацкане блеснул знак «50 лет пребывания в КПСС».

Пускай в его жизни нет героической строки, рассказать о скромном воине и труженике следует. Не надо обходить вниманием таких людей, они заслуживают уважения.

Ю. ДУНАЕВ,
нештатный корреспондент.